

户部角：传承古城文脉 延续街巷肌理



户部角位于大同古城西北隅，西临西城墙，东接府衙，是一处有历史有文化的街区，明代设有户部分司，负责管理大同府所辖州、县的税赋事务，同时承担着大同镇军饷、粮草等的筹集。到了清代，虽然取消了户部分司，却保留了街巷名称。

说起户部角，老大同人津津乐道。如今作为古城内的重大文旅综合项目，一期一段工程建设正酣，已经交付使用的如梦大同剧场、文化展示中心等，迎接着一拨又一拨参观者。

“户部角项目致力于讲好户部角的历史变迁与大同古城的文化故事。《如梦大同》实景演绎是从大同千年文明中汲取艺术重生的力量，如今已成为大同的流量担当，文化展示中心也成为市民了解户部角里坊历史文化、院落文化的窗口。”5日，市凯创房地产开发公司有关负责人刘峰告诉记者。

记者在修缮完成的不可移动文物民善



堂内看到，这处两进院落的四合院，已成为集历史记忆展示、文化交流与公益活动于一体的文化中心，其中既有以“天下大同”为主题的图片展、明代户部分司示意图，还有知名砖雕、木雕、石雕、铜雕等非遗代表性传承人的作，多角度展示了古城的历史文化与户部角项目精湛的建筑技艺。

走进施工现场，一派热火朝天的繁忙景象跃入眼帘，各种项目在有条不紊地推

进。据介绍，户部角不仅保留了原有的历史街巷肌理，还承担着民善堂、大井街1号院、云中书院、西坡南街11号院4处不可移动文物和西坡南街8号院、10号院2处历史风貌院落的保护修缮工程。通过6处文物古建的修复与焕新，结合新景观、新业态，再现古城市井风貌，并在保护与发展中承载文化与乡愁。

户部角以老大同传统民居四合院为蓝

“检察蓝”守护“夕阳红”

民法典继承篇普法宣传进社区

本报讯（记者 孙露）为提高老年群体对民法典继承篇的认知，增强依法维护自身合法权益的意识，减少继承矛盾和纠纷，近日，平城区人民检察院组织检察官走进新华街道局前社区，开展了一场普法宣传活动。

活动现场，检察官高彩燕用通俗易懂的语言，结合现实生活中的典型案例，深入浅出地讲解了民法典继承篇中

的重点内容，如法定继承顺序、遗嘱的形式与效力、遗产的范围和分配原则等。在讲解遗嘱部分时，着重宣传了不同遗嘱形式在法律中的要求和区别，提醒老人们订立遗嘱时一定要按照法律程序进行，确保遗嘱的有效性，避免日后因遗嘱问题产生家庭纠纷。

为了让老年人更好地理解，检察官还列举了一系列贴近生活的案例，像多子女

家庭在遗产分配时产生的矛盾、因遗嘱不规范导致无法执行等情况，引导老人们运用法律武器维护自身权益。

这种以案说法的方式激发了老年人的学习兴趣，老人们纷纷就自己关心的问题进行咨询。针对房产继承、再婚老人财产分配等热点问题，检察官耐心倾听、认真解答，给出专业的建议和指导。

平城区残联为高龄残障老人上门评残

本报讯（记者 龙中华）“真是太贴心了！在床上就能做鉴定，不用来回折腾，太感谢你们了！”市云馨老年公寓内，八旬脑瘫老人赵国文躺在床上，望着俯身床边的工作人员，连声表达谢意。日前，平城区残联工作人员带着医生主动上门，为赵国文及其他7位高龄残障老人解决“急难愁盼”问题。

为让这场特殊的评残服务顺利落地，平城区残联工作人员提前半个多月开始准备。他们一次次对接养老院，逐床梳理符合条件的老人信息：谁是长期卧床的重度失能者，谁有严重基础病经不起挪动，谁的家属曾多次念叨评残难……光是核实病史、登记信息就打了好几通电话，最终为8位平均年龄超75岁的老人建立了详细档案，连谁需要医生多留意关节活动度、谁需要重点询问病史等细节，都标注得清清楚楚。

鉴定当天，工作人员脚步一刻未停：



遇到听力不好的老人，凑到耳边反复讲解；有老人情绪紧张，先拉家常缓解心

情。市五医院医护人员俯身检查，对照评残标准逐项比对记录，耐心细致。

新荣区专项整治养老机构餐饮安全

本报讯（记者 刘剑）为守护老年人“舌尖上的安全”，用情用心做好养老服务，从3月起，新荣区市场监管局聚焦养老机构餐饮服务环节突出问题，开展专项整治，保障餐饮安全。目前，发现的主体责任落实不到位、食品留样不规范等问题已全部完成整改。

整治中，该局进行了全覆盖排查，重点围绕养老机构食品原料采购、加工制作规范、留样管理、设施设备维护等关键环节，通过“台账核查+现场实

操检查”的穿透式监管，精准排查风险隐患。

采取“整改+培训+回头看”组合模式推进问题闭环。针对西村乡敬老院无食品经营许可证、留样量不足等问题，指导其完成许可证办理、规范留样制度，并配备食品安全员；针对德安康养中心进货台账不全等问题，提供电子化台账模板并现场培训，同步推进排水沟篦网改造。并组织养老机构负责人及食品安全员开展了专题培训。

同时，该局督促各养老机构严格执行《养老机构餐饮服务食品安全管理制度》，建立“黑名单”制度，对整改不力的机构纳入重点监管。将食品安全纳入养老机构年度考核，与补贴资金、评级评优挂钩，倒逼责任落实。

此外，该局开展了养老食堂开放日活动，邀请家属代表参观后厨，发放满意度测评表，畅通投诉举报渠道，并通过集中培训、发放宣传资料等方式，提升老年人食品安全意识与自我防护能力。

本，融汇城市人文、历史和更多生活意趣的空间，打造独具魅力的古城休闲旅游目的地。户部角街以“文化艺术场”为主题，历史结合艺术创作，记录街区变迁、区域历程；西箭道街以“活力文明场”为主题，修复历经千年演变的古街，并重启明清晋商文化，以诚信敬业精神形成现代商街典范；南大井街以“高定生活场”为主题，焕发文保院落新生，成就更高品质的文旅项目；西清远门内街以“潮流系秀场”为主题，打造沿街网红生活场，结合城墙景观轴，以光影、色彩融合特色人文景观，点亮古都之夜；大十字北街以“古今交流场”为主题，打破单一奢华的街区风格，提炼属地文化，构建古朴与现代切换自如的体验感受；西坡西街打造“平城忆景”花园沉浸商街，打破商业与花园的界限，与街巷空间系统融为一体；大十字南街打造“夜游景区”，以灯光科技及集市业态丰富街景体验，开启大同的夜生活体验。

“户部角文旅以原有街巷的走势，串联6处文化地标，形成‘五街两轴六景’的规划格局，唤醒老大同人的情感记忆。这个以现代手法演绎、青灰色砖瓦与现代时尚相结合的文化街区，将通过‘文化+场景+业态’的融合模式，与西城墙景观形成联动，打造区域网红打卡地、古城旅游必达地。”刘峰充满信心地说。
本报记者 崔莉英

资讯快递

大同煤炭职业技术学院 全国赛场再夺冠

本报讯（记者 纪元元）在贵州省六盘水市刚刚落幕的第十一届全国煤炭职业院校技能大赛上，大同煤炭职业技术学院建筑工程系矿山测量队伍获得团体一等奖。这是该团队继去年第十届全国技能大赛后再次夺冠。

作为煤炭职业教育领域的标杆赛事，本届大赛吸引了全国16个省市36所院校的184名选手参加3个项目的角逐。

在备赛阶段，大同煤炭职业技术学院指导教师总结去年参赛经验，针对本届大赛的新要求、新难点重新打磨训练方案，将测量流程拆解到每一个细节，带领学生反复演练、逐一攻克；在实训场上，参赛学生一遍遍演练测量、记录、校验等流程，力争以沉着稳定的状态应战。

在比赛现场，操作仪器的队员手法稳健，记录数据的队员反应敏捷，分析成果的队员逻辑清晰，精准的操作、流畅的协作赢得评委一致认可。

“巧手匠心·‘包’揽创意” 青少年手工公益活动举办

本报讯（记者 孙露）为深入实施中央专项彩票公益金支持青年社会组织、服务社区青少年“伙伴计划”示范项目，引导青少年感受传统文化魅力，激发创造力与动手能力，近日，共青团平城区委联合平城区力行青年志愿者协会，举办了“巧手匠心·‘包’揽创意”青少年手工公益活动。

活动中，志愿者手把手教孩子们制作了创意十足的蝶骨巴特包。蝶骨巴特包源自法语 Decoupage，意为将美丽图形剪裁、拼贴装饰于家饰物品上，展现出创意设计的装饰艺术。

志愿者鼓励青少年自主设计图案，展现独特的艺术思维。孩子们完成选图、裁剪、拼贴、上胶等全流程制作，一个个普通的素色帆布包在孩子们手中蜕变为充满个性与艺术感的创意之作，每个小伙伴的脸上都洋溢着自豪与兴奋。